

帖撒羅尼迦前書要道略解 第四十一講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦前書第五章，我們讀第1節和第2節，「弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們。因為你們自己明明曉得，主的日子來到，好像夜間的賊一樣。」

基督徒當「明明曉得」

其實這段聖經的讀法，有一點要更改，因為當初聖經是沒有章、也沒有節的。我們曉得聖經原來是寫在皮卷上的，是一氣呵成，沒有分章、節的。這些「章」是後來一位天主教的神父分的，「節」是一位基督徒的印刷匠、法國的史蒂芬弟兄分的。他是怎麼樣分的呢？他因為要作印刷，就想把聖經分成節，他就騎在馬上來分。分的時候，有時候是一節、二節、三節，有時候忘了一節、漏寫了一節，所以聖經裏有兩節合在一起的情況。因為他騎在馬上，點這個點，作為標點符號，所以就會有弄錯誤的。

帖撒羅尼迦前書第五章的這個標點，根據我們中文的和合譯本說是「弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們。」這裏一個句點就完了，就變成第一節。其實應當是接著第二節下面的一句話，「因為你們自己明明曉得。」這才算是完整的一句話，句點應當在這裏，而上面的句點應當變成一個逗點。所以，再讀應當這麼說，「弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們，因為你們自己明明曉得。」

基督徒對時候、日期都應當是「明明曉得」的；讀聖經的人應當是「明明曉得」的。不曉

得是不讀聖經的人，不讀聖經當然不曉得；若是常常讀聖經的人，一定是「明明曉得」。這節聖經的句法告訴我們說，「弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們，因為你們自己明明曉得。」這才合理。為什麼不寫信給你們呢？因為你們曉得。可能保羅在那裏講過道，所以他們完全清楚。因為保羅一直提到主耶穌再來，在什麼時候、什麼日期，關於末後有很多講論的法子，所以不用寫信給你們，因為你們「明明曉得」。這是保羅寫信時話裏的意思，不能把它斷開說，「弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們，」這句話就完了，那麼底下就不通了。底下就說明，為什麼不寫信？為什麼不說？因為你們自己「明明曉得」。

基督徒讀聖經，就能夠「明明曉得」

怎麼曉得呢？在聖經裏有好多地方提到這件事，我們來看路加福音第廿一章，「曉得」也可以翻譯成「知道」；自己明明地知道，「曉得」就是「知道」。路加福音第廿一章就告訴我們怎麼曉得的。當我們翻到這裏的時候，就會發現句子的分法當初是有錯誤的，為什麼？我們看第29節跟30節就連在一起了。第28節，「一有這些事，你們就當挺身昂首，因為你們得贖的日子近了。」第29節只有一個字，按照中文聖經和合本的印法就是「耶」，而耶穌的「穌」就在下面的第30節。哪有這樣分法呢？「耶」是一節，而「穌」在下面又是一節，這就不對了，原因是什麼？漏掉了30節，就把第30節擠到29節一起，所以第29節跟30節是挨著的，「耶穌又設比喻對他們說：『你們看無花果樹和各樣的樹，它發芽的時候，你們一看見，自然曉得夏天近了。』」這個「曉得」是因為看見一些東西。「這樣，你們看見這些事漸漸地成就，也該曉得神的國近了。」（路廿一31）所以，基督徒對時候、日期的「明明曉得」，是要看見一些東西

的。我們看見這些事情漸漸成就、看見這樣的事情發生，就自然曉得，也該曉得。所以，曉得的原因是因為我們讀聖經。

我們看《聖經》彼得後書第一章第19節，就告訴我們，為什麼基督徒能夠曉得？為什麼基督徒跟世界上的人不一樣？保羅說，弟兄們，你們「明明曉得」；但世界上的人卻不曉得，為什麼？這裏有原因的，第19節，「我們並有先知更確的預言，如同燈照在暗處。你們在這預言上留意，直等到天發亮，晨星在你們心裏出現的時候，才是好的。」所以，我們對聖經要熟讀。一個基督徒不讀聖經，就是沒有生命；一個基督徒的靈若活了，他一定會讀聖經。什麼叫有生命的基督徒呢？有生命的基督徒就是他的靈活了。「叫人活著的乃是靈」（約六63），這個靈就需要靈的供應，屬靈的人要吃飯、吃屬靈的糧食，而屬靈的糧食就是聖經。一個基督徒，假如他的靈是活的，他一定讀聖經。假如一個基督徒，名字是活的，其實是死的，就是他的靈根本沒有活，他就不需要聖經；因為他不需要吃東西，他屬靈的生命沒有需要，所以他就不需要讀聖經。凡是靈活了的基督徒，就非讀聖經不可。因為主耶穌說，「叫人活著的乃是靈，肉體是無益的。我對你們所說的話就是靈，就是生命。」（約六63）所以，供應屬靈生命需要的，就是神的話、就是道，這叫「生命的糧」，你非吃不可。那麼，他一讀聖經，當然就讀到神藉著先知所說的話，比如，舊約卅九卷都是先知說的話。因為希伯來書第一章第1節說，「神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖；」這些先知大半都說預言。「有先知更確的預言，如同燈照在暗處。」基督徒一讀聖經，先知的預言就發亮了；先知的預言一發亮，一切黑暗、模糊不清的事情我們就都看清楚了。所以關於時候、日期，論到末後、末了、末世、末期，我們一看聖經就懂了。不看聖經當然不懂，不看聖經的人對屬靈的事當然一竅不通。對於讀聖經的人一讀就能讀出來，因為他的靈

通。

聖靈幫助我們，讀經、查經、明白聖經

有人說，沒人解釋，我們就不懂。其實也不然，聖經真讀熟了，就能觸類旁通。因為聖經很奇怪，我稍微把聖經的寫法給大家說一說，大家就明白了。聖經是神向人說話，但不是一整篇說的。我們看以賽亞書第廿八章第10節，如果只讀這一節，就會覺得有點莫名其妙，但我們一讀下面的話，就知道它是有解釋的。以賽亞書第廿八章第10節，「祂竟命上加命、令上加令、律上加律、例上加例，這裏一點、那裏一點。」這是什麼事呢？到了第13節就說明這是什麼事，「所以耶和華向他們說的話是命上加命、令上加令、律上加律，例上加例，這裏一點、那裏一點。以致他們前行仰面跌倒，而且跌碎，並陷入網羅被纏住。」這是說到聖經、神的話。神向人說話，不是一口氣說完，而是這裏一點、那裏一點，慢慢加上去的。所以，全本聖經一定要查，聖經非查考不行，沒有說聖經不查的。像我們現在的《帖撒羅尼迦前書要道略解》，就是要查考，要翻到這裏、翻到那裏，用聖經來解釋聖經，為什麼？這是神的書，必須這樣做。

我們再看以賽亞書第卅四章第16節，先知早就告訴我們怎麼樣讀聖經了，你一定要這樣才行。你們不僅要查考，還要宣讀、把它讀出來，「你們要查考宣讀耶和華的書（就是聖經）。這都無一缺少（聖經是完美的、是沒有缺少的，不會再加上去，也不可以減下去，已經是完備的了；這是聖靈啟示的聖經，聖經是完備的，無一缺少），無一沒有伴侶……」（賽卅四16）這就是說，聖經沒有一句話是沒有解釋的。「伴侶」就是配對的意思，因為這裏有一點，那裏一定也有一點，這兩點加在一起，你就能整個弄明白了。這在聖經裏叫什麼呢？查考，要查到這裏一

點、那裏一點。為什麼呢？底下又有一句話，這簡直是太清楚了！「……因為我的口已經吩咐，祂的靈將他們聚集。」（賽卅四 16）這句話大家就明白，聖靈把這裏一點、那裏一點給聚集起來了。靈是什麼？是神的靈，也就是聖靈感動人寫聖經，所以聖靈就是這本書的編輯者。當初聖靈感動人寫這裏一點、那裏一點，寫的人也莫名其妙，為什麼這裏有這麼一句話，那裏有那麼一句話？實在不容易明白。可是聖靈知道，聖靈把這一句話放在這裏，把那一句話放在那裏。等到祂一感動、一來幫助，你忽然間就想起來，靈光一閃，就能把這句話跟那句話對起來，豁然開朗，馬上就清楚了。所以，弟兄姊妹們，你看，我們查經不就是這個法子嗎？

神賜人「靈腦」來儲存聖經

這裏說到一個更進一步的情形，我也願意跟弟兄姊妹們分享。聖經的寫法是這樣寫的，但神造人的腦子也是一個奇怪的造法。人的腦子，根據科學家們的說法，有一百三十億、一百三十萬萬個記憶體。普通人的腦子大概都在這個數目上下，有一百三十億左右的細胞，就是腦細胞。這些腦細胞都是記憶體，每一個都可以單獨作業，都可以儲存資料，所以人的腦細胞是一個活的記憶體，可以儲存資料，單獨作業。並且人的腦子容量大得不得了，可以裝很多東西，比現在最進步的電腦記憶體還多，所以據科學家們估算，有三個人的腦子，就可以把世界一切的資料，無論經濟、政治、軍事、文化，甚至於是雜七雜八的雜記都可以記進去。只要三個腦子，就可以把全世界的資料都裝到裏面，所以人的腦子容量之大是非常稀奇的。

為什麼神給人一個這麼大容量的腦子？因為將來我們要到榮耀裏去，替神管理萬有。因為萬有的範圍太大，我們需要一個很大的腦容量，才能夠裝那麼多的資料，去做那麼大的一件事

情。不過地球上的事情太少了，地球上我們日常所接觸的這點小事只是暫時的。比如，千年蟲的問題就發生了，因為當初造電腦的時候，它的容量太小，數字不能造得太大，到零零就完了，一百、一千就要歸零，就沒有辦法了，它的容量不能造得太大。可到了二零零零年，就發生問題了，所有的數字就會歸零，都要消失，那就不行。但人的腦子沒有這樣的缺欠，容量太大了，有一百三十萬萬個記憶體，那能記多少東西呢？不必歸零，可以一直記下去，永永遠遠都可以存在裏面。所以，人腦子的構造是一個非常大的容量。

腦子固然是大，但你裏頭要有資料。就像現在電腦的構造，要儘量的容量大、體積小、運作快速，這是電腦要求的三個方向，要把電腦做得越來越小，裏頭的容積要越來越大，但運作要越來越快，這就達到電腦的目的了。我們人的腦子正好就有這三個，比任何一切的電腦都好使喚，為什麼？人的腦子是靈來操作的，不是電，所以人的腦子應當叫「靈腦」。靈的運作比電快，按照靈界來說，電的運作是很慢的；不過現在人類用電腦已經進步很多了。電腦的運作就必須儲存資料，資料越豐富、越正確，找出來的答案就越完美。假如資料不正確，就不行；假如沒有資料，就根本是交白卷，雖然通了電，也沒有答案，所以電腦第一要務是裝資料進去。那麼，我們裝什麼呢？裝聖經。聖經是第一手資料，無一缺少。你只要把聖經都裝在你的腦子裏，你就算有了靈腦的完備資料；然後你再通上電，不是電了，而是靈，「祂的靈將他們聚集」，靈一通，這些聖經就活了。「這裏一點、那裏一點」，「命上加命、令上加令、律上加律、例上加例」，腦子的運作正是二進位，是一個一個加上去的。並不是十進位，不是一股腦地都加上去；而是一個一個地加，是二進位的，這完全和電腦的運作一樣。

所以，一個基督徒若讀聖經，讀多了，靈一來，所有關於這一類的題目都能集合在一起。

現在電腦已經開始有這種做法，叫作「經文彙編」，他們都輸入電腦。你若查一個東西，一按電腦，聖經裏有的內容就全部出來了。我們的「靈腦」也是一樣，我都試驗過、我都用過，每次跪下來一禱告，一個題目就都出來了，所有的都出來了，並且比電腦出來的更正確。所以，人的腦子叫作「靈腦」，能把神的事情完全聚集起來，成為一個整體，所以，我們要查考聖經，這都無一缺少，無一沒有伴侶；祂的靈將他們聚集。